

© Г. Л. МИКИРТИЧАН, 1998

УДК 614.2:93(470)

Г. Л. Микиртичан

РОЛЬ ДУМСКИХ ВРАЧЕЙ В ОКАЗАНИИ АМБУЛАТОРНОЙ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ (КОНЕЦ XIX — НАЧАЛО XX ВЕКА)

Санкт-Петербургская государственная педиатрическая медицинская академия

Интересной страницей в истории поликлинической помощи населению является опыт Санкт-Петербургской городской думы, учредившей в 1882 г. должности думских врачей.

При Петербургской городской думе была создана Комиссия общественного здравия, одним из учредителей и активных деятелей которой был С. П. Боткин. Комиссия представила доклад об организации постоянной врачебной помощи неимущему населению Петербурга.

В первом отчете "С.-Петербургской комиссии общественного здравия" о городской общедоступной врачебной помощи говорилось, что "С.-Петербургская комиссия общественного здравия, обратив внимание на крайний недостаток, а иногда и совершенное отсутствие врачебной помощи для бедных слоев населения столицы, в особенности, живущего на окраинах города, признала еще в 1881 г. существенно необходимым организовать такую помощь посредством приглашения к участию в этом деле местных врачей, которые бы за известную незначительную плату лечили на дому больных из недостаточных классов населения, причем уплату за беднейших жителей, врачам за визиты и аптекам за медикаменты, приняла бы на себя городская казна"¹.

Заслуживает внимания тот факт, что введение института думских врачей связано с большими эпидемиями дифтерии и скарлатины в 1880—1881 гг. Среди мер борьбы с эпидемиями также одной из главных была названа организация общедоступной врачебной помощи для небогатых и бедных классов населения столицы как на дому, так и амбулаторно.

Руководством в работе думским врачам служила специальная инструкция, составленная видным санитарным деятелем Г. И. Архангельским, в которой подтверждалось, что "думский врач назначается комиссией общественного здравия для бесплатного лечения больного на дому и амбулаторно (приходящих) в определенном участке города"².

В начале 1882—1883 гг. в ведении Городского самоуправления было 19 врачей, в основном это были молодые люди, недавно окончившие обучение, среди них 7 женщин-врачей. По-степенно число думских врачей увеличивалось.

С.-Петербург был поделен на врачебные участки по числу врачей, что в какой-то мере приблизило к населению медицинскую помощь. Таким образом, в масштабе крупного города был осуществлен принцип участковости, правда, участки были огромные, на 1 врача в 80-е годы приходилось приблизительно 25 тыс. населения, из них 6 тыс. детей.

Думский врач обязан был жить на том участке, где он практиковал. Прием приходящих больных проводился на квартире у думского врача в утреннее время в течение 2 ч.

¹ Липский А. А. 20 лет деятельности думских врачей в С.-Петербурге // Практический врач. — 1902. — № 49. — С. 1075.

² Известия СПб Городской Думы. — 1882. — № 1. — С. 5.

Думский врач работал 360 дней в году, не имел ни праздничных, ни выходных дней.

После амбулаторного приема иногда до 36 человек думский врач посещал больных на дому по заявлениям, которые поступали к нему, в среднем 7—25 вызовов в день.

На амбулаторном приеме или на дому у больного в обязанности врача входило давать советы больным, назначать лечение и при необходимости госпитализировать³, в редких случаях оказывать некоторую материальную помощь (например, выдача дров за счет государственной казны). В тех случаях, когда думский врач сталкивался с заразным заболеванием, он угрожал больному отправиться в больницу, разъяснял угрожающую опасность, излагал меры предотвращения заражения и обязан был известить о заразном заболевании санитарного врача и санитарное бюро. В тех случаях, когда родители по каким-нибудь причинам (жалость к ребенку, отсутствие денег на лечение в больнице и т. д.) отказывались госпитализировать ребенка, думский врач брал на себя наблюдение за ним.

Посещая больных на дому, думские врачи обращали внимание на санитарное состояние домов и квартир и в случае замеченных упущений нередко сообщали об этом окружным санитарным попечителям, а домовладельцам давали практические советы по устранению недостатков.

Думские врачи нередко проходили пешком несколько километров с тяжелой врачебной сумкой, вынуждены были не сколько раз в день то подниматься на чердаки, то спускаться в подвалы, спотыкаясь и скользя по узким и грязным темным лестницам⁴.

Несмотря на непосильный труд, думские врачи не могли удовлетворить всех нуждающихся, так как потребность в них была очень велика — за 1883 г. думские врачи обслужили 43 тыс. больных, за 1885 г. — более 100 тыс.⁵.

Большую работу проделывали думские врачи по оказанию помощи женщинам и детям. По отчетам о деятельности думских врачей, публикуемым в статистических ежегодниках С.-Петербурга, и Своду статистических сведений по С.-Петербургу видно, что среди пользовавшихся помощью думских врачей преобладали дети и женщины (табл. 1)⁶.

Амбулаторные приемы в ранние часы были удобны для посещения матерей с детьми, близость расстояния давала воз-

³ Русский врач. — 1904. — № 31. — С. 1089.

⁴ Бездоказа М. Я. Городская бесплатная врачебная помощь в Петербурге. Думские врачи // Русский врач. — 1904. — № 2. — С. 960—961.

⁵ Известия СПб Городской Думы. — 1887. — № 2. — С. 109.

⁶ Данные, о деятельности думских врачей вычислены нами по сведениям, представленным в Статистических ежегодниках С.-Петербурга за 1884, 1889 и 1906 гг., и Своду статистических сведений по С.-Петербургу за 1912 г.

Таблица 1

Данные о деятельности думских врачей в Петербурге

Год	Среди принятых в амбулатории, %			Среди пользовавшихся на дому, %		
	муж.	жен.	дети	муж.	жен.	дети
1884	18,1	40,8	41,1	15,0	33,0	52,0
1899	14,4	32,3	53,3	12,5	27,5	60,0
1906	15,2	33,4	51,4	12,0	26,0	62,0
1912	16,0	36,8	47,2	Данных нет		

можность прийти к врачу до начала работы, простота обстановки, отсутствие очереди — все эти условия способствовали привлечению больных. На приеме в амбулатории, помимо советов по лечению заболевания, выдачи лекарства, матери давались советы по уходу за ребенком и вскармливанию его. Продвигались вакцинация и ревакцинация против оспы. При посещении больного ребенка на дому думский врач выполнял те же обязанности.

К думским врачам обращалось за помощью беднейшее население Петербурга, поэтому лишь небольшой процент матерей был в состоянии выполнить полностью советы врачей. М. И. Покровская — одна из первых думских врачей в 1898 г. писала, что маленькие дети с разными формами истощения как следствия перенесенных болезней составляли едва ли не самую тяжелую сторону деятельности врача; "в огромном большинстве случаев его роль ограничивается определением болезни и выдачей свидетельства о смерти. Очень часто думского врача к маленькому ребенку зовут не для того, чтобы выполнить советы, а для того, чтобы в случае смерти ребенка не было затруднений в получении свидетельства. В большинстве таких случаев бесполезно настаивать на лечении"⁷. Думских врачей, заранее готовых увидеть все тяготы жизни неимущих людей, поражали та картина бедности и отсутствие самых элементарных гигиенических условий жизни, с которыми они сталкивались.

Особенно много посещений женщин и детей было к женщиным-врачам, число которых увеличилось в 1901 г. до 15. Сохранились фамилии этих женщин, в разные годы самоотверженно исполнявших должность думских врачей: Вольфсон, Деркачева, Дыганова, Иньясеевская, Колоколова, Котляревская, Крючкова, Мерцалова, Миронольская, Будина, Попова, Сахарова, Холостова, Шлиман, Васильева, Долганова-Тушинская, М. И. Покровская, Е. В. Сланская, М. Я. Безбокая, Л. А. Лавровская, Волкова, Кректышева и др.⁸. Не оправдались опасения, что женщины-врачи встретят в С.-Петербурге "в грубых классах фабричного чернорабочего люда разного рода неприятности".

Особенно надо отметить помощь думских врачей детям школьного возраста. С 1884 по 1892 г. в их обязанности входило обслуживание школ. Это было связано с увеличением числа школ в городе, с одной стороны, и недостаточным количеством "училищных" врачей (1882 г. — 5 врачей, 1883 г. — 6; на 1 врача в 1883 г. приходилось 26 школ), с другой⁹.

На ходатайство субкомиссии по школьно-санитарному надзору, в работе которой активное участие принимали С. П. Боткин и Г. И. Архангельский, увеличить ассигнования на школьно-санитарный надзор и пригласить дополнительное число врачей Городская дума ответила отказом. Поэтому комиссия общественного здравия вынуждена была в 1884 г. объединить училищных и думских врачей, в результате чего число

⁷ Покровская М. И. Моя думская практика // Мир божий. — 1898. — № 3. — С. 17—27.

⁸ Белицкая Е. Я. Поликлиническая помощь в дореволюционном Петербурге и участие в ней женщин-врачей // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию женского медицинского образования в СССР. — Л., 1972. — С. 64—67.

⁹ Алексеева Л. П. Школьно-санитарный надзор в Петербурге и участие в нем женщин-врачей // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию женского медицинского образования в СССР. — Л., 1972. — С. 67—69.

думских врачей увеличилось до 25 (среди них 13 женщин-врачей). Следовательно, в Петербурге было уже 25 врачебных участков и каждому врачу дополнительно был поручен надзор за школами, помещенными на его участке. Обширной работы по оказанию помощи школьникам из-за большой перегрузки думские врачи проводить не могли. В основном их деятельность в этой области сводилась к посещению 1—2 раза в месяц школы для оказания медицинской помощи учащимся.

В 1892 г. вновь был поднят вопрос о восстановлении врачебного надзора за школами школьно-санитарными врачами. Для этого было приглашено 12 врачей-женщин, и с августа этого года наблюдение за школами было изъято из ведения думских врачей.

С этого момента думские врачи получили возможность сосредоточить свое внимание на медицинской помощи неимущему населению и принятии необходимых мер по борьбе с различными болезнями. Необходимо отметить, что именно думские врачи принимали на себя основную часть заболевших во время эпидемии инфлюэнзы в 1889 г., эпидемии натуральной оспы в 1890 г., холеры в 1892—1894 гг. и др. По словам А. А. Липского, исследовавшего деятельность думских врачей, "испуганное население ломилось днем и ночью в квартиры думских врачей, требуя лекарства и успокоения и получая и то и другое.

В течение 2,5 лет существования холерных заболеваний едва ли каждый думский врач имел хотя одну ночь, в которую его не потребовали бы к подозрительному или испугавшемуся...¹⁰.

Наплыv больных, дорогоизна жизни, недостаточное вознаграждение думских врачей заставили выдвинуть требование о переносе приема больных из их частных семейных квартир в специальные помещения. В 1902 г. Городская дума постановила открыть 6 городских лечебниц думских врачей. В них стали принимать 19 врачей, остальные 16 продолжали вести прием в своих квартирах. К 1916 г. было организовано уже 15 амбулаторий.

Таблица 2

Амбулатории думских врачей в Петербурге—Петрограде

Год	Название	Адрес
1903	Василеостровская*	Васильевский остров, 10-я линия, д. 59
	Петербургская*	Угол Пороховой и М. Разnochинной ул., д. 28
	Московская	Ул. Боровая, д. 19, затем д. 26
	Спасоказанская	Екатерининский кан., д. 65
	Литейная	Угол Преображенского и Саперного пер., д. 34, кв. 24
	Нарвская 1-я*	Тарасов пер., 26б, затем 4-я рота, д. 3
	Малоохтенская	М. Охтенский, дом 51
	Выборгская*	Бабурин пер., д. 7
	Коломенская	Садовая ул., д. 109, затем Мясная ул., д. 19—21
	Нарвская 2-я	Рижский пр., д. 50, затем Курляндская ул., д. 5
1906	Рождественская*	10-я Рождественская ул., д. 10, кв. 30
	Александро-Невская 1-я*	Обводный кан., д. 44, кв. 2, затем д. 48
	Александро-Невская 2-я	Лубенская ул., д. 6
	Гаванская	Гаванская ул., д. 30
1914	Александро-Невская 3-я	Невский пр., 113

П р и м е ч а н и е. Звездочкой отмечены амбулатории, где выдавалось молоко детям.

¹⁰ Липский А. А. // Практический врач. — 1902. — № 50. — С. 1101.

торий думских врачей, распределены они были по всем частям города (табл. 2).

В этих амбулаториях постепенно началась специализация помощи, ее оказывали специалисты по терапии, хирургии, туберкулезу, глазным болезням, женским болезням, кожным, болезням уха, горла и носа, зубным болезням. Эти приемы проводились 2—3 раза в неделю в часы, не занятые приемами думских врачей. Среди пациентов врачей-специалистов были и дети, которые составляли в разные годы около 27% от всех приглашенных.

По инициативе Петербургского союза для борьбы с детской смертностью с 1906 г. в 6 амбулаториях производилась выдача молока по рецептам думских врачей¹¹ (см. табл. 2).

В этих же амбулаториях с 22 ч вечера до 8 ч утра велось дежурство врачей. При каждой амбулатории состояло 5 врачей ночных дежурств, которые или оказывали помощь пришедшему, или делали визиты к больным на дом.

За свой труд думский врач получал 50 руб. в месяц, посещения на дому оплачивались по 30 коп. за дневной визит и 60 коп. за ночной. На столь тяжелую и малооплачиваемую работу трудно было найти врача-мужчину, имеющего семью. Городская дума практически не помогала деятельности думских врачей. Бывали времена, когда они работали в обстановке приидорок и беспочвенных необоснованных подозрений в злоупотреблениях (перерасходе средств на лекарства, непосещения на дому и т. п.). Из 19 первых думских врачей через 20 лет остались на этой службе 7, преждевременно умерли 6, остальные 6 врачей сменили работу.

¹¹ Союз для борьбы с детской смертностью в России. Годовой отчет за 1907 г. — СПб., 1908. — С. 52.

Своим добросовестным трудом думские врачи снискали искреннюю и глубокую благодарность пациентов. Простота и гуманность обращения, без всяких излишних формальностей, выдача бесплатных лекарств и оказание материальной помощи, хотя и в незначительном объеме, привели к притоку населения в амбулатории думских врачей. Среди беднейшего населения Петербурга думских врачей стали называть "наш думский врач".

По данным А. А. Липского, за 20 лет к думским врачам обратилось 3 млн приходящих больных, сделавших 4,5 млн посещений; на дому врачи посетили 850 тыс. больных, выполнив к ним 1340 тыс. визитов¹², общее число оказанных медицинских пособий за эти годы превышало 6 млн.¹³.

Таким образом, в деятельности думских врачей мы видим многие начинания, которые разовьются в будущем. Прежде всего это участковый принцип оказания медицинской помощи, соединение в деятельности одного врача лечебного, профилактического, санитарно-просветительного и противоэпидемического разделов работы. Амбулатории думских врачей можно считать прообразом современных участковых терапевтов и врачей-специалистов. Но, пожалуй, самой важной стороной их деятельности следует признать гуманитарную, воспитательную, поскольку именно думские врачи были наиболее приближены к неграмотной, неимущей массе населения Петербурга.

Поступила 10.03.98

¹² Там же.

¹³ Практический врач. — 1902. — № 50. — С. 1102.